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Ata da Vigésima Sexta Sessão 
Ordinária do 3º Período Ordinário da 
18ª Legislatura da Câmara Municipal de 
Oriximiná. 
 

    
Aos vinte e dois dias do mês de maio do ano dois mil e dezoito, no 
Plenário Lucelindo Farias Tavares da Câmara Municipal de Oriximiná, sob 
a Presidência da vereadora Marta Monteiro Godinho, teve lugar a Sessão. 
Feita a chamada verificou-se a presença das vereadoras e vereadores: 
Joanyr da Rocha Estumano, Raimundo Tomé de Oliveira Wanzeler, 
Rafael Tavares Costa, Edivaldo Jorge Castro de Souza, Marcelo Augusto 
Andrade Sarubbi, Francisco Azevedo Pereira, Joseane de Oliveira 
Seixas, Manoel José da Cruz Malcher, José Maria Calderaro Filho, 
Carmela Lúcia Teixeira da Costa, Arnaldo de Oliveira Gemaque e Ana 
Cleyde Tavares Batista Filha. Ausentes os vereadores: Ivalter Barbosa 
Cardoso Filho e Antônio Odinélio Tavares da Silva Júnior, os dois com 
ausências justificadas por se encontrarem devidamente licenciados.  
Constatando haver número legal à hora regimental, assumiu a 
Presidência a vereadora Marta Godinho, na qualidade de vice-presidente 
da Casa. A seguir a  Sra. Presidenta “Sob a Proteção de Deus e em 
nome do povo oriximinaense” declarou aberta a Sessão, solicitou ao 2º 
Secretário, que procedesse a leitura da Ata da última Sessão realizada na 
Casa, a qual lida, submetida a discussão e posterior votação, foi 
aprovada por unanimidade. A seguir, a Sra. Presidenta solicitou ao 1º 
Secretário, que procedesse a leitura das matérias agendadas para o 
expediente, da qual constou do seguinte: Requerimento nº 009/18, do 
vereador Raimundo Tomé, pede que seja ao Senhor Prefeito Municipal, 
solicitando ao mesmo, que encaminhe a esta Casa Legislativa  plano de 
aplicação dos convênios firmados e certidão de quitação das associações 
junto à Prefeitura Municipal de Oriximiná, conforme abaixo relacionadas 
1- Centro Cultura Paes Loureiro; 2 – Sindicato Produtores Rurais de 
Oriximiná; 3 – Associações de Pastores Evangélicos de Oriximiná;  4 – 
Universidade Federal Fluminense: 5 – Associação dos Pescadores 
Amadores; 6 – Associação dos Moradores do Bairro Santa Luzia : 7 – 
Igreja da Paz de Oriximiná; 8 – Associação do Lago do Itapecuru e 
Francinaldo  da Silva Lopes. Solicitou ainda os documentos que compõe 
as prestações de contas dos convênios são somente esses 
encaminhados pelo ofício nº 095/2018; Pedido de licença do vereador 
Ivalter Barbosa, solicita um dia de licença, no dia 22 do corrente, para 
tratar de assuntos particulares; Ofícios nrs. 080 a 082/18, expedidos ao 
Prefeito Municipal; Ofícios nrs. 102 a 104/18, recebidos do Sr. Prefeito 
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Municipal. Terminada a leitura do expediente, a Sra. Presidenta facultou a 
palavra as Senhoras e aos Senhores vereadores.  Fez uso da palavra o 
vereador Raimundo Tomé, reportou-se sobre a arrecadação do município, 
apresentando um demonstrativo que obteve no portal da transparência. 
No 1º quadrimestre dos anos de 2016, foi arrecadado R$ - 67.279.448,10; 
Em 2017 o valor foi de R$ - 67.564.854,57, em 2018 – R$ - 
69.449.420,56. Então isto demostra que não existe crise financeiro no 
Municipio de Oriximiná, como diz o prefeito e seus auxiliares. A despesas 
do mesmo quadrimestre em 2016, foi de R$ - R$ - 55.211.207,40. Em 
2017 47.-95.777.51. Em 2018 R$ - 64.395.199,01. Despesas na área da 
saude no 1º quadrimestre dos anos de 2016 – R$ 13.803.455.47. Em 
2017  R$- 13.132.486.61. Em 2018 15.082.612.90. Portanto é preciso que 
seja tratado os recursos público com responsabilidade e seriedade. A 
seguir fez uso da palavra a vereadora Josy Seixas, concordou com as 
colocações do vereador Tomé quando falou que não existe crise 
financeira em Oriximiná, acredita que falta é gestão e planejamento. 
Disse ainda que segundo informações a secretaria de saude deve mais 
de R$- 700 mil reais de passagens no barco motor cidade de Oriximiná. 
Lembrou das emendas parlamentares dos deputados destinados a área 
da saude. Falou ainda do novo secretário de administração, que veio da 
capital do estado que não conhece nossa realidade. Perguntou a nobre 
vereadora será que em Oriximiná, não tem pessoas que tivesse 
capacidade de ocupar esse cargo. Com a palavra o vereador Francisco 
Azevedo, disse que esteve na SEMDURB, cobrando providencias para as 
comunidades do Alambique I e do Capintuba, contidas em seus 
requerimentos. Espera que seja atendido em caráter de urgência. Disse 
que concordar com a vereadora Josy, que colocam pessoas em 
determinados cargos que não conhecem a nossa realidade. Acredita que 
tem oriximinaense capacitado para exercer tal cargo e é conhecedor da 
realidade dos nossos munícipes. Assegurou o Edil que será sempre 
parceiro do Executivo no que estiver correto, mas não o apoiará no que 
vier de encontro com os interesses  da população. A seguir fez uso da 
palavra o vereador Rafael Costa, disse que a mídia divulga que estar tudo 
bem em Oriximiná, mais na realidade, não é isso que vemos. Em seguida 
solicitou a Mesa Diretora da Casa, que seja oficiado ao Sr. Prefeito 
Municipal solicitando que determine a secretaria competente a fazer a 
recuperação em caráter de urgência do abrigo dos mototaxistas, 
localizado próximo a antiga paragás, que está preste a desabar. 
Continuando o orador disse que foi procurado por pessoas que lhe 
informaram, que o odontólogo Marcelo, foi contratado imediatamente pelo 
município, após ter saído do CASAI, ele já ia embora, mais como é amigo 
de um dos filhos do Prefeito conseguiu que o mesmo fosse contratado, 
inclusive já recebeu várias reclamações dos serviços de péssima 
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qualidade, que o mesmo vem prestando no posto de saude da cidade 
nova. Disse que todos os vereadores querem o bem de Oriximiná, mais 
infelizmente o nosso município está entregue ás baratas, o que é 
lamentável. Não havendo mais nenhum vereador que desejasse fazer 
uso da palavra, a Sra. Presidenta colocou a disposição dos Líderes 
Partidários.  Com a palavra a vereadora Josy Seixas, falou do belíssimo 
trabalho que está sendo desenvolvido pelo CREAS em nosso município, 
citou a caminhada realizada no último dia 18 de maio no combate a 
violência as crianças e aos adolescentes, onde envolveu os órgãos 
competentes e a sociedade em geral. Continuando a nobre vereadora 
reportou-se sobre dois projetos que se encontram tramitando na 
comissão de constituição e justiça, que versam sobre dois empréstimos 
no banco do Brasil, sendo um de três milhões de reais, outro de cinco 
milhões. Acrescentou a vereadora que a comissão ainda não teve 
oportunidade de discutir os mesmos, mas nas redes sociais já, julgaram e 
condenaram os vereadores, o que é lamentável. Disse ainda que uma 
rápida análise aos referidos projetos de leis, observou que os mesmos 
não cumprem os requisitos da Lei de Responsabilidade Fiscal, como 
também não consta nos mesmos, os juros, parcelas a ser pagas. Então é 
preciso que os referidos Projetos de Leis sejam bem estudados. Em 
aparte o vereador Manoel Malcher, disse que foi questionado a respeito 
dos projetos de leis oriundo do executivo, que trata de empréstimo, que 
no seu ponto de vista foram mal elaborados, precisam ser amplamente 
discutidos. Agora em uma entrevista do vereador Zequinha na TV Atalaia, 
falou sobre os referidos projetos de leis, mais não foram ouvidos outros 
vereadores a respeito do assunto. Por esta razão ficam julgam os demais 
vereadores, uma vez que os projetos nem foram submetidos a apreciação 
do Plenário. Continuando a nobre vereadora, disse ser lamentável os 
vereadores sejam condenados por esses projetos de leis, que ainda 
estão tramitando neste Poder. Disse ainda que se houve dizer que o 
município não tem recursos, como querem endivida-lo, fazendo esses 
empréstimos. Em aparte o vereador Arnaldo Gemaque, disse ser falta de 
respeito por parte do Gestor municipal para com este Poder, uma vez que 
não conversa com os vereadores antes de encaminhar projetos tão 
complexos. Em aparte o vereador Francisco Azevedo, disse que os 
vereadores foram penalizados nas redes sociais, por ocasião da 
aprovação do código tributário, onde ficou de encaminharem um projeto 
reduzindo as taxas dos alvarás, mais infelizmente ainda não veio a 
documentação solicitada pelo presidente da comissão de economia, com 
isso nós somos fortemente atacados nas redes sociais. Portanto não 
devemos mais ficar calados diante dessas questões. Retomando a 
palavra a vereadora Josy, disse que são encaminhados projetos que não 
são de acordo com a realidade do nosso município, são copiados de 



 

 

 

 

ESTADO DO PARÁ 

PODER LEGISLATIVO 

CÂMARA MUNICIPAL DE ORIXIMINÁ 

outros municípios do estado de São Paulo, dentre outros. Acha que seria 
viável, elaborarem projetos que atraísse empresa que viessem gerar 
emprego e renda em nosso município. Disse ainda que a Câmara estar 
fazendo sua parte indo em busca de recursos para diversas áreas. Disse 
acreditar que fazer mudança de secretário, não vai resolver, é preciso 
mudar o modelo de gestão, que seja descentralizado os serviços. A 
seguir fez uso da palavra o vereador Raimundo Tomé, dizendo comungar 
com os vereadores que lhe antecederam. Acrescentou que nem a líder do 
governo tem conhecimento dos atos do prefeito para determinadas 
situações, para que possa defende-lo nesta Casa. Disse ainda que o 
Prefeito, acha que manda neste Poder, pensa que tem a maioria de 
vereadores e pode manda nos mesmos, soque tolerância tem limite. 
Então é preciso que a Câmara tenha um posicionamento sobre 
determinadas situações do Gestor Municipal. Assegurou que será 
favorável, em tudo que vier em prol da população, até porque estamos 
aqui para defender o povo. Quanto a arrecadação do município, disse 
que o fundo de participação, já está comprometido. Em relação aos 
Projetos que versa sobre empréstimos, disse que não consta os juros e 
valores das prestações, portanto vão ser bem analisados com seriedade, 
pelas comissões competentes. Acrescentou o nobre Edil que o atual 
Prefeito já foi vereador, portanto deveria saber os tramites legais e 
regimentais deste Parlamento, mais infelizmente deseja a desejar em sua 
administração, inclusive é o único responsável pelo desiquilíbrio 
financeiro que passa Oriximiná. Então devemos mostrar ao prefeito que 
ele não manda na Câmara, e que tem ações concretas para mudar o 
rumo deste município. Em aparte a vereadora Josy, disse que acima de 
ser líder do governo é representante do povo oriximinaense, no que 
procura defender os interesses coletivos. Acrescentou ainda que ainda se 
encontra servidores públicos comprometidos, citou como exemplo a 
segurança pública, mais infelizmente não encontram o apoio necessário, 
para desenvolver suas funções. Em aparte o vereador Arnaldo Gemaque, 
disse que a equipe de saúde que trabalha com as famílias, não tem 
aparelho de pressão, nem transporte para levar os profissionais, além da 
falta de medicamentos nas  UBS’s. Então não sabemos o que realmente 
acontece neste município. Retomando a palavra o vereador Raimundo 
Tomé, disse que não compactua com os atos irresponsáveis da 
administração pública. A seguir fez uso da palavra o vereador Zequinha 
Calderaro, após saudar os presentes falou sobre os projetos de leis que 
versam sobre empréstimo no banco do Brasil, acrescentando que ao 
receber os mesmos decidiu ser relator dos mesmos, como também 
distribuiu cópias aos demais vereadores e postou nas redes sociais, no 
que mencionou que a comissão de constituição e justiça vai analisar a 
legalidade dos mesmos. Disse que não foi somente ele que foi 
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entrevistado pelo TV Atalaia, o vereador Tomé também foi. Assegurou o 
nobre vereador que o seu posicionamento em relação ao mérito dos 
referidos projetos de leis será contra, uma vez que não cumpre os 
dispositivos da lei de responsabilidade fiscal e demais leis em vigor. 
Reforçou o Edil dizendo que os Projetos de leis em questão se encontram 
em tramitação neste Poder, como também vai obedecer aos tramites 
regimentais nas comissões competentes, como também vai solicitar 
informações do executivo sobre os mesmos. Ainda com a palavra o 
vereador Zequinha afirmou que vai cobrar da imprensa deste Poder, que 
seja divulgado a entrevista que fez a respeito dos Projetos de leis que 
versam sobre empréstimos. Não havendo mais nenhum líder que 
desejasse fazer uso da palavra a Sra. Presidenta solicitou a aquiescência 
do Plenário, para dispensa do Intervalo Regimental de quinze minutos. 
Obtida a aquiescência do Plenário, a Sra. Presidenta passou a Primeira 
Parte da Ordem do Dia solicitando ao 1º Secretário que procedesse a 
leitura das matérias em pauta para discussão e votação. Lido e submetido 
a discussão o requerimento do vereador Raimundo Tomé. Com a palavra 
o vereador Zequinha, congratulou-se com o autor, acrescentando que se 
o Prefeito cumprisse os dispositivos da Lei Orgânica, que determina que o 
Executivo deve encaminhar copias dos convênios firmados, no prazo de 
cinco dias, não seria necessário o nobre vereador apresentar 
requerimento dessa natureza. Dito requerimento, posto em votação, foi 
aprovado por unanimidade. Foi submetido à apreciação do Plenário o 
pedido de licença do vereador Ivalter Barbosa. Sendo aprovado por 
unanimidade. Esgotadas as matérias em pauta para discussão e votação, 
a Sra. Presidenta passou a Segunda Parte da Ordem do Dia, facultando a 
palavra aos senhores vereadores. Fez uso da palavra o vereador 
Zequinha Calderaro, falou sobre a necessidade de Oriximiná, ter um porto 
para ancorar embarcações de grande porte, uma vez que o hidroviário até 
a presente data não foi concluído. Continuando o orador disse que na 
escola Florinda Miléo, trocaram apenas o bebedouro, não tem merenda 
escolar, já vai terminar o primeiro semestre, e não foi tomada nenhuma 
providencia para resolver o problema da merenda nas escolas. Então são 
vários problemas existentes no município, mais a assessoria de imprensa 
da prefeitura vem maquiando a administração pública, dizendo que estar 
tudo bem. Afirmou o Edil que vai apresentar uma ação junto ao Ministério 
Público, pelo desmando da atual administração. A seguir ocupou a 
tribuna a vereadora Josy Seixas, dizendo que muitos que falavam contra 
o prefeito, hoje estão calados, amordaçados, porque conseguiram algo 
em benefício pessoal e não em prol da população. Disse ainda que antes 
reclamavam da ex-secretária de finanças da prefeitura que chegava tarde 
no setor, mas trabalhava, enquanto o atual passa 15 dias no município e 
15 dias viajando, e não se houve reclamação. Disse ainda que como líder 
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do governo não tem conhecimento de nada, agora vai continuar 
defendendo os interesses da população oriximinaense, que precisa de 
serviços de qualidade em todos os aspectos. Quanto a merenda escolar, 
disse que quando visitaram o deposito estava totalmente vazio. Foi 
observado também que em determinadas escolas tem café, macarrão 
para o ano todo e não tem os complementos, isto demonstra falta de 
gestão e planejamento. Disse ainda que o vereador não é executor e sim 
legislador. Lembrou que na creche nova esperança tem um bebedouro 
para ser instalado há vários meses, já levou até o engenheiro lá e não foi 
resolvido o problema, venho cobrar do vereador tais responsabilidades 
que não são nossa. O vereador Zequinha solicitou a Mesa Diretora da 
Casa, que lhe seja fornecido as fotos que foram tiradas dos tanques de 
rejeitos da MRN, por ocasião da visita dos vereadores, para levar a Belém 
a comissão especial da ALEPA.  O vereador Arnaldo disse que recebeu 
um oficio do conselho municipal de saude, convidando a comissão de 
saude e demais vereadores para uma reunião nesta quarta-feira às 15:00 
horas, na sala da vigilância sanitária. Não havendo mais nenhum 
vereador que desejasse fazer uso da palavra e nada mais havendo a 
tratar a Sra. Presidenta agradeceu a   presença de todos. Em seguida 
“Em nome de Deus”, encerrou a Sessão, marcando outra para terça-feira, 
no horário regimental. Para constar foi lavrada a presente Ata. 
Eu,_______________________________, 2º Secretário, subscrevo a 
presente ata, que depois de lida e aprovada, vai assinada por mim e 
pelos demais membros da Mesa. 
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